官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sanqin.com

-@13亿多参保人-

# 职工医保个账将迎来"跨省共济"

通过国家医保服务平台 APP 的医保钱包功能,苏州市居民杜女士仅需不到一分钟,就能将个人账户里的钱实时转给远在河南的父亲,用于其看病就医。

而这样的"跨省共济",即将 在全国更多省份铺开。

12月2日,国家医保局在江苏省苏州市举行医保个人账户跨省共济启动仪式。记者了解到,江苏、河北等9个省份31个统筹区,已于近日正式上线了医保个人账户的跨省共济功能。

这是继全国所有省份已实现 个人账户省内共济,23个省份扩 大至"近亲属"共济之后,个账共 济再次迈出的重要一步。

#### 跨省共济,将"盘活 更多医保个账资金

数据显示,2023年全国医保个人账户年收入及支出均超6000亿元,当年医保个人账户结存累计约1.4万亿元。医保个人账户使用范围的扩大,对盘活个人账

户"沉睡"资金起到积极作用。

"职工医保个人账户共济打 破省域限制,能够丰富资金的使 用主体,惠及更广大人民群众的 身体健康。"国家医保局大数据中 心主任付超奇说。

今年1月至10月,职工医保个账共济金额达369亿元,其中同一统筹区内共济2.63亿人次,共济金额329.75亿元;省内跨统筹区共济1976.29万人次,共济金额39.33亿元。随着跨省共济的到来,共济金额有望进一步上升。

#### 跨省共济,将惠及更 多参保人

当前,我国跨省流动人口约 1.5亿,实现医保个账跨省共济, 是广大参保人的真切需求。

国家医保局有关负责人表示,个人账户"近亲属"间的跨省共济,有助于减轻家庭医疗负担,增强个人及家庭的抗风险能力,让身处不同省份的家庭成员能够灵活、高效地调配和使用个人账

户资金,以应对看病就医需要。

医保钱包是有效实现跨省共济的重要途径。据悉,国家医保局已在江苏等9个省份开展医保钱包试点工作,目前已有近2.7万人使用医保钱包,成功转账1423笔,共39.9万元,已有参保人使用医保钱包进行就医购药和参保缴费等,总体应用效果良好。

个人账户使用对象由"本人" 到"配偶、父母、子女"、再到"近亲 属";共济地域由本统筹区到省 内、再到跨省——职工医保个账 共济政策的不断推进,背后是民 有所呼,政有所应,关系的是广大 人民群众的切身利益。

"职工医保个账跨省共济,涉及3亿多职工医保参保人员和近10亿居民医保参保人员,规模巨大,一个都不能少。"国家医保局副局长黄华波说,跨省共济计划于2025年全面实现,让人民群众的医保获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

据新华社

#### 2024年十大流行语公布

12月2日,《咬文嚼字》发布 "2024年十大流行语",分别为: 1.数智化; 2.智能向善; 3.未来 产业; 4.City不 City; 5. 硬控; 6. 水灵灵地×××; 7. 班味; 8. 松弛 感; 9. 银发力量; 10. 小孩哥/小 孩妇

《咬文嚼字》在2024年"十 大流行语"发布说明中表示,今 年流行语折射出的时代特征十 分明显,主要表现在以下几个 方面:

, 智能时代已经来临。 随 着AI技术的突破,我们进入了 个全新的智能时代,人工智能 正在推动社会与产业革命。反 映在语言上,就是人工智能语词 的大量出现并广泛流行。如数 智化、生成式人工智能、智能体、 深度学习以及人工智能+工业制 造、人工智能+生成设计、人工智 能+教育、人工智能+医疗、人工 智能+金融等等。同时,人工智 能给社会治理和伦理等方面带 来的隐患和风险,也引发广泛关 注。我国提出的"以人为本、智 能向善"的发展理念,成为打造 全球人工智能良好发展生态的 基石。"智能向善"成为世界超级 流行语

二、以00后为代表的年轻 ·代正成为社会关注焦点。00 后是巴黎奥运会挑大梁的中坚 力量,而他们面对压力甚至委 屈时轻松自如、爽朗应对,展现 出的阳光、自信同样赢得社会 赞赏。这就是"松弛感"火遍全 网的直接原因。如今,社会鼓 励孩子表达自我、探索未知,孩 子们得到了更多发挥潜能的机 会。有"小孩哥"11岁能造"火 箭",有"小孩姐"14岁创下奥运 纪录。他们年纪虽小, 却拥有 非凡才能,成年人自叹不如,便 在"小孩"后加上"哥/姐"称呼 他们。"小孩哥/小孩姐"便成为 热词,广为传播。

三、老年群体成为社会发展更为重要的推动力量。如今,越来越多的老年朋友参与到志愿服务、文化教育等等活动中来,继续在社会中发挥积极作用。"银发力量""银发经济""银龄行动""银发浪潮""银发市场"等众多"银"族语词,因此得以广泛流行。"银发力量"正在为现代化事业注入源源不断的发展力量。

## 医保影像云共享路径建设正加快推进

据新华社电 记者从 12月1日在江苏南京举办的医保影像云共享路径启动仪式上获悉,国家医保局正加快推进医保影像云共享路径建设,争取尽早实现全国医疗机构通过国家医保影像数据云共享中心可调阅北京、上海、广东等全国知名医疗高地的医学影像信息。

国家医保局副局长黄华波在会上介绍,为进一步提升群众获得感,国家医保局近日印发《放射检查类价格项目立项指南(试行)》,推动医疗机构将影像检查

结果上传至云端,实现患者可阅、同行可查、医保可核。依托国家 医保信息平台,国家医保局探索 构建医保影像云共享路径取得了 初步进展,拟对外提供上传、检 索、确权、调阅等四大服务能力。

黄华波说,预计2027年底,医 保影像数据云互通、云互认全面扩 面,实现全国医保影像云数据"一 张网""路路通",有效解决广大患 者重复检查费时、费力、费钱的痛 点问题。

医保影像云通过医疗影像资料的云端存储与共享,可以使医生

迅速获取患者的历史检查数据并进行诊断。国家医保局大数据中心主任付超奇认为,从现实意义来说,医保影像云能够避免不必要的重复检查,大幅降低患者的时间和经济负担;从长远角度看,医保影像云有助于远程医疗服务的普及与深化,推动优质医疗资源更好惠及基层。此外,该平台汇聚的海量医疗影像数据可经过智能分析,有效识别医保基金使用过程中的不当行为,同时还可通过人工智能训练,推进智能诊断技术、疾病研究、新药研发等领域的发展。

#### 断缴医保有风险 专家建议及时参保

近期,多地医保部门发布断 缴医保导致生病后无法报销的案 例。专家表示,医保是健康时的 投资,生病时的保障,建议广大居 民及时参保,撑起"健康保护伞"。

国家医保局最新公布的数据显示,2024年1月至10月城乡居



民基本医疗保险统筹基金收入8744.57亿元,支出8466.40亿元。

未生病的居民参加基本医保 是否"吃亏了"?

复旦大学公共卫生学院教授陈文表示,疾病的发生往往具有不确定性,面对突如其来的重大疾病,个人和家庭很难独自承受高昂的救治费用。基本医保不分年龄、不论病史地为广大群众提供了基本、可靠和安全的医疗保障,确保广大群众能够及时就医,医疗费用得到分摊,还可以在大病时获得救助,有效防范"因病致贫、因病返贫"风险。

今年,国家医保局出台基本

医保参保长效机制,对连续参保及基金零报销给予奖励:参加居民医保满4年的参保人员,之后每连续参保1年,每年可提高大病保险最高支付限额不低于1000元;对当年基金零报销的居民医保参保人员,次年可提高大病保险最高支付限额。

而与之相对应的,则是对于断缴的制约:对未在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员,设置参保后固定待遇等待期3个月;其中,未连续参保的,每多断保1年,原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月。

据新华社

## 这件事关系你的个税 月底前需要办完

2025年度个税专项附加扣除信息开始确认了! 12月1日起纳税人可通过个人所得税 APP确认相关信息,这项操作需要在本月内完成。哪些情况可填报专项附加扣除? 具体如何操作?

首先,下载并打开个人所得税 APP,点击"专项附加扣除填报"模

t。 如果2025年专项附加扣除信 息无变动,可以点击"一键带人",将 2024年填报的扣除信息一键带人 2025年继续使用。

如果是第一次填报或有新增专项附加扣除,可选择相应的项目填报,如"子女教育""赡养老人""住房租金"等,年度选择2025年。

个人所得税专项附加扣除项目 包括子女教育、继续教育、大病医 疗、住房贷款利息、住房租金、赡养 老人、3岁以下婴幼儿照护七项。在个人所得税APP专项附加扣除专题页面,可详细浏览7类扣除的具体申报条件和常见问题解答。

需要注意的是,纳税人应当于每年12月1日至12月31日对次年享受专项附加扣除的内容进行确认。纳税人可下载并登录个人所得税 APP 进行相关信息的修改、确认。 据新华网

### <sub>央视蛇年春晚吉祥物发布</sub> "**巳升升"头面造型灵感 来自法门寺珍宝**



巴升升

本报讯(记者 赵争耀)12 月2日,中央广播电视总台《2025年春节联欢晚会》发布官方吉祥物形象"巴(sì)升升",整体造型参考甲骨文中的"巴"字,憨态可掬又富有古意,其头部轮廓与脸颊上的螺旋形状灵感就来源于宝鸡法门寺唐代地宫出土的银质鎏金如意。

2025 央视蛇年春晚吉祥物 从中华传统文化中寻找设计 灵感,并结合2025年春节联欢 晚会"巳巳如意,生生不息"的 主题,呈现出扑面而来的如意 气息。头部轮廓与脸颊上的 螺旋形状来源于陕西法门寺 唐代地宫出土的银质鎏金如 意,从头部的蝙蝠装饰到尾巴 点缀的寿字盘长结,通身典故 寓意着"福从头起,尾随如 意"。"巳升升"的五官也是渊 源有自,眉眼取自四川广汉三 星堆遗址出土的青铜蛇形器 的歧羽纹、臣字目,其中臣字 目纹样也广泛出现在中原地 区的青铜器和玉器上,彰显着中华文明多元一体、兼收并蓄。吉祥物身上由景泰蓝工艺刻画背部缠枝纹,寓意"生生不息",由花丝镶嵌工艺勾勒出海棠、玉兰、桃花与牡丹,寓意"春回大地"。

法门寺博物馆珍藏的鎏金 坐佛纹云头银如意,1987年出 土于法门寺唐代地宫。钣金成 型,柄做扁长条形,素面。头部 呈如意云头状,鎏金,正中錾刻 一佛像,结跏趺坐于仰莲座之 上。佛两侧各有一供养童子, 或合十或捧盘,其下有莲瓣团 花。如意,原为古时之爪杖, 前端形状如云,或如手形,乃 搔背止痒所用,以其能补手不 能到之处,而搔抓如意,故称 如意。佛教说法及举行法会 时,法师常手持如意,可记经 文于上,用以备忘。其后造型 渐渐与代表长寿吉祥的灵芝、 祥云等形象结合,成为祥瑞美 好的代名词。